

# 众志成城 筑牢通城抗击新冠疫情最坚实的防线

## 南通大学附属医院抗击新冠肺炎疫情纪实

农历庚子年,新型冠状病毒感染肺炎疫情蔓延,从武汉波及全国,牵动人心。面对疫情,作为省级综合类医疗中心及南通地区新冠肺炎定点收治医院,南通大学附属医院在江苏省卫生健康委、南通大学党委的领导下,在医院党委的统一指挥下,主要领导靠前指挥,制定疫情防控专项整治行动实施方案,成立医疗、护理、感染、保障、督查小组,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,充分发挥医务人员的职业精神和主力军作用,为千万江海百姓筑起最后的、也是最坚实的安全防线。

### 高效率——半天完成发热门诊、观察病房的改造

在新冠肺炎疫情蔓延之初,通大附院党委书记高建林、院长施炜就向全院职工发出倡议:党员和干部身先士卒,率先垂范;全体附院人坚守岗位、恪尽职守;所有同仁不忘初心、勇于担当,时刻准备奔赴第一线,为广大人民群众的健康与生命筑起一道坚实的屏障!全院范围内的联防联控全面展开,一场没有硝烟的战斗已经打响。

按照要求,院部对发热门诊进行改造,从流程完善到感染管理,再到后勤保障,所有的准备工作半天内完成。在院部的统一指挥下,各个部门工作无缝衔接,高效完成各自的工作任务。在腾空感染科病房作为发热门诊时,感染科本不在班的医护人员全部主动到岗。在全院的统一协调下,只用了半天时间就将病房准备好。

为了应对可能出现的发热病例,医院随即又将呼吸与危重症医学科的一个病区,两个楼层腾空,一共预留64间隔离病房,人员、设施迅速到位。高效率也成为医院抗击疫情全过程中无形的力量,体现的正是医院全力抗击疫情的合力、全院干部职工的大局意识、责任意识和担当意识。



### 强斗志——坚守一线只为患者安康

在全院战“疫”的各个岗位中,最前线、最危险的战斗就在发热门诊和发热观察病区每天周而复始地进行着。每天随时有可能面对新型冠状病毒核酸阳性者,从全院抽调的160多名医生轮班,24小时不休。截至3月12日,医院发热门诊共接诊患者近600人,留院观察170多人,核酸检测总例数超3000例。没有强大内心、与病毒搏斗的坚定信念,怎能托起病患的生命方舟!

在发热观察病区,从与医护交流病情到做好病人的心理疏导,医生一次查房至少2个小时。由于整个人被包裹得严严实实,又闷又热,透不过气来,一会的工夫就开始出汗,一趟下来,当医生褪去防护服,全身已湿透。

在观察病区的那扇门后,护士轮流值班,数个小时的班结束后脱下防护服后,身上也都会被汗水浸透,双手长时间戴着橡胶手套,汗水把双手浸泡得发白,脸上也都是口罩和护目镜留下的深深勒痕,久久消不掉。

“虽然我们不是武装到牙齿的最‘精锐’部队,但我们是冲在一线的‘侦察兵’,做好新冠肺炎病人的筛查是我们的工作重点,绝不漏掉一个疑似病人。”这是发热门诊医生的感言。在发热门诊医护人员的团结协作下,即使一天接诊数十人,但各项工作也能有条不紊地开展。虽然半夜就诊人数较白天少,但由于防护服的穿脱极不方便,加上防护物资紧缺,轮值的医生宁愿彻夜不寐,穿着厚重的防护服守在诊室直到天亮。

此外,医学检验科特检中心还承担崇川区、通州区、港闸区、开发区等地患者的咽拭子检测,在检验过程中检验师需要进行吸样、加样等手工操作,病毒阳性样本产生的气溶胶都带有病毒,有很高的感染风险,但工作人员没有退缩,坚持按时完成每一份标本的检测。

#### 医疗队出征仪式



### 逆行者——18勇士出征湖北抗疫最前线

2月2日和11日,通大附院连续两批共18名医护人员组成医疗队分别赴武汉、黄石抗击疫情最前线。随即又在短时间内高效组建了一支160人的援湖北后备医疗队,一是随时接受新的驰援任务,二是准备必要时与前方医疗队换防。

第一批医疗队7名队员支援的是华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区,该院区被指定为“武汉市新冠肺炎危重病人救治定点医院”,最初几天,队员们与北京协和医院医务人员合作管理一个病区,开展对危重症新冠肺炎患者的救治。几天后,江苏省医疗队单独管理一个病区。截至3月8日,该病区累计已有33位患者康复出院,病区尚有危重型患者5人,死亡病例数为0。

“通大附院的医疗队员非常优秀,北京协和医院的医疗专家和护理部主任都对他们大力加赞赏!”这是江苏省第三批援湖北医疗队领队王宁对医疗队员的评价。

第二批11位医疗队员驰援湖北黄石,经过前期的紧张培训、调研摸底,队员分别进入黄石中医医院和黄石市中心医院工作。队员在疾病筛查、鉴别诊断、抢救治疗、细致护理、感染控制等方面做了大量卓有成效的工作,并为当地医护人员进行指导和培训,受到患者和当地同仁的一致好评,队长冯健被省人力资源社会保障厅和省卫健委给予记功奖励。

18名“逆行者”舍小家为大家,奋战抗疫最前线,在与新冠肺炎病毒的斗争中发出通大



附院人的最强音。“大后方”医院的干部职工时刻牵挂他们,医院全体院领导两次与前线队员视频连线,关心他们在前方的工作和生活,他们在通的家属们,也得到了方方面面的关心和慰问,被浓浓的暖意包围着。



峻的考验,也是检验医院儿童危重症救治能力的试金石。

### 克难关——重症患者成功救治彰显医院实力

2月17日上午,70岁的新冠肺炎患者黄某从医院重症医学科出院,向15天来精心救治她的医护人员含泪致谢。黄某作为江苏省为数不多的、南通市首例且是迄今为止唯一的重型新冠肺炎患者,她的成功救治成为南通抗击疫情的阶段性、标志性胜利之一,也彰显了通大附院作为高水平省级综合类医疗中心在危重症患者救治方面的实力。

黄某入院后,医院党委书记高建林和院党委副书记、院长施炜教授高度重视并亲自部署,成立了副院长赵建美教授、医院临床首席专家倪松石教授、重症医学科主任赵宏胜等组成的“高配置”专家团队,为黄某制定治

疗计划。重症医学科组建了医疗救治团队,由赵宏胜主任带领副主任医师王林华及护士长许惠芬等精兵强将,立即投入到抢救工作中去。经过15个日夜的奋战,黄某的病情逐渐好转,最终顺利康复出院。

2月27日,2个多月的男婴轩轩(化名)从医院出院回家。轩轩因发热肺炎、且家中有3人确诊新冠肺炎,被转至我院治疗。作为全国最低龄疑似患者,入院时萎靡不振,经过医护团队近10天的治疗护理,轩轩解除隔离出院回家。作为本次救治任务的总协调,通大附院副院长赵建美表示,轩轩的救治对于院部及儿科的决策者和执行者来说都是一次严

### 严防守——“史上最严”感控措施覆盖每个角落

在疫情防控这场无声的战斗中,通大附院出台了一系列感控措施,堪称“史上最严”,目标就是命令——保障全院职工及患者的安全。

2月下旬,医院在全国医疗机构中率先利用大数据技术,开发并应用了新冠肺炎疫情防控信息系统,从源头上对病人、来往我院陪护、探视人员即时“拉网式”筛查,确保第一时间掌握各类可能感染或携带新冠病毒人员,其中包括隐瞒接触史或当事人并不知情等人员的管控,营造医院安全的就诊环境。医院

还同步启动了对所有探陪人员信息进行大数据匹对和综合分析的管理模式,这是防止交叉感染和疫情后期扩散的重要举措。

早在疫情蔓延之初,通大附院在全市医疗单位率先启用5台红外线温感智能监测系统,在提高通行效率的同时大大减少了接触后交叉感染的风险,给医务人员和广大就诊患者及家属提供了更好的保护。

为加强全院医务人员对新型冠状病毒感染防控工作的认识,医院针对不同角色的医

务工作者分批次进行新型冠状病毒感染的预防与控制的专项培训,并现场演示规范佩戴医用外科口罩等防护用品的方法,做到人人知晓,人人掌握,全面增强全院医务人员面对新型冠状病毒科学防控的信心。

此外,医院专职人员每天到全院各部门进行医务人员防护情况专项督查,关注医院医护人员防护是否到位,环境消毒是否规范,发现问题及时现场指导,切实保障全院医务人员科学防控到位。

### 暖人心——浓浓关爱送达每一位职工的心中

集体心理辅导,联合专业机构,开通24小时心理咨询热线。

后勤保障秉承“积极抗疫 后勤先行”的原则,克服物资、人力极度匮乏的困难,以最快速度完成了发热门诊、17号楼医护休息区等搬迁改造安置任务,为抗疫工作“争一分时间,抢一分先机”。物资组在防护物资采购储备、疫期新增区域的物资保障、援湖北医护人员的物资准备、各类捐赠物资的清点等工作过程中,都做到了一丝不苟、尽善尽美,整个物资保障得力有序。能源分中心根据疫情变化,及时对全院中央空调、负压吸引排气、电梯等多个系统做出使用调整及设施改造,基本杜绝了病毒的交叉传播的风险。

此外,为积极响应党中央号召,院党委在全院党员中发出号召捐款支持新冠肺炎疫情防控工作,全院1000多党员捐款近14万,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

每一场激烈战斗,都需要一批英勇的战士;每一次生死搏斗,都会涌现一批无畏的勇士。同样,疫情面前,医院出台文件强化干部六大纪律要求,全院干部勇于担当,冲锋在前,发挥示范引领作用。“直面疫情,迎难而



上。让我们以科学的理念、坚强的毅力、坚定的决心和必胜的信心投入战斗,以高度的责任感和使命感守护通城,和全国人民一道赢得这场阻击疫情大战恶战的全面胜利!”疫情暴发初期,院党委书记高建林向全院医护人员发出强有力的号召。他表示,通大附院作为长三角翼和沿海经济带的龙头医院及国家级危急重症救治中心,必须要给党和政府分担分忧。在这次战疫中,通大附院人经受住了考验,以我们的战斗力和综合实力为通城筑牢了最后一道、也是最安全的抗疫防线。

本报通讯员 邵勇林 本报记者 李波

